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      Estimados alumnas y alumnos de 4° medio, espero y deseo que se encuentren bien junto a sus familiares y seres queridos, por los problemas de salud pública que nos mantiene confinados en nuestros hogares para evitar los males que ocasiona este enemigo invisible que históricamente invade el planeta.
       En las guías 1, 2, 3, 4 y 5 nos referimos al estudio de uno de los temas de la primera unidad didáctica para el cuarto año medio y que se llama o denomina “Explorando lenguajes artísticos de nuestra época”, y se refiere a cómic o historieta lo que estudiamos más que nada en lo teórico y sugerencias de actividades en sus hogares, las que son como una práctica y/o adelanto para que cuando retornemos a las clases presenciales en la sala de artes del liceo podamos complementarlas con actividades prácticas que nos permitirán aprender más de este medio de comunicación gráfica, donde tenemos ejemplos de su uso en entretenimiento, historia, ciencia, astronomía, patrimonio, bilogía, etc., como también tenemos materiales didácticos apropiados parar realizar en buena forma el  programa nacional para cuarto medio.

 Uno de los contenidos de la primera unidad del programa de 4° medio, “Explorando lenguajes artísticos de nuestra época” es:
EL MURAL
Una de las manifestaciones del arte es la pintura mural, sus orígenes se remontan al  periodo de la pre historia universal, encontrándose testimonios en todos los continentes de la Tierra, los cuales han sido estudiados por principiantes, especialistas en arte, arqueología y antropología.
La temática de estas pinturas está ligada a representar el entorno cotidiano de los grupos humanos que los realizaron, de esta forma están ahí representando los animales que ellos cazaban y de los cuales  dependía su sustento, como también las formas de caza y las armas que usaban.
En la América precolombina o prehistoria americana, también existen pintura rupestres del tipo mural en abrigos rocosos, especialmente en el norte chileno, particularmente cerca del rio Loa, que debido a las características ambientales de esos lugares se han conservado en buena forma hasta nuestros días, ahí están representados animales del tipo euquenidos (camélidos americanos: llamas, alpaca, guanaco, vicuña).
Aquí en nuestra comuna de San Fernando es bien conocido por los  especialista y turistas las pictografías de tipo abstracta, que se encuentran en el monumento histórico llamado Casa Pintada, ubicada en los cerros cordilleranos que forman la cuenca del río Tinguiririca. 
Las más importantes pinturas murales del tipo precolombino corresponden a las hechas por la cultura Maya en Centroamérica, que representan figuras humanas muy coloridas con los atuendos típicos de ese periodo histórico americano.
En el arte universal, las pinturas murales egipcias son muy características y de mucha importancia para entender este importante periodo de la humanidad, pues representan una gran cantidad de actividades como también sus creencias religiosas y formas de vida en general.
En la pintura mural griega, se destacan las realzadas por los antiguos cretenses, quienes representaban escenas de tauromaquia (vinculada a los toros) y algunas escenas de la vida cotidiana. En Roma también se hicieron muchos murales, manteniéndose algunos en buen estado, particularmente en la antigua ciudad de Pompeya.
Durante el renacimiento italiano, destacaron algunos artistas por sus obras murales como por ejemplo Rafael Sancio con su obra la escuela de Atenas y otros, Leonardo da Vinci con su obra la última cena  y Miguel Ángel con el gran mural hecho en la capilla Sixtina llamado el juicio final.
Durante el siglo XX en América, particularmente en México, se hicieron muchos murales de gran tamaño, donde destaca como temática los hechos históricos de dicho país, entre estos pintores están José Clemente Orozco, David Alfaro Siqueiros, Diego Rivera.
Un pintor latinoamericano, de un estilo inconfundible es el ecuatoriano Osvaldo Guayasamín, quien pintó también importantes murales en sitios públicos.
Posterior al gran terremoto de Chillán, del año 1939 el gobierno de México fue solidario con Chile y entre sus aportes para recuperar los daños llegaron a Chile artistas  como David Alfaro Siqueiros, quien pintó un gran mural en la biblioteca de la Escuela México de Chillán, y en Concepción el artista José González Camarena pintó el gran mural presencia de América.
En Chile durante el siglo XX, muchos artistas del pincel realizaron murales en diferentes lugares públicos con variadas temáticas entre los que destacan Gregorio de la Fuente, Roberto Matta, Julio Escarnes, José Balmes, Fernando Daza, Mario oral y otros.
En las últimas décadas del siglo XX y hasta nuestros días, surgieron numerosos grupos de pintura mural como medio de expresión artístico  social y cultural, no habiendo ciudad en Chile donde no hayan murales en lugares públicos, demostrando de esta forma que la  comunicación estética mediante el arte y particularmente el muralismo es eficiente y está plenamente vigente, siendo del agrado y aceptación de la mayoría de los chilenos, quienes prestan sus muros para este tipo de expresión, particularmente nuestro liceo gestionó junto a la Casa de la Cultura que se pintara un mural en la calle Valdivia, en el muro exterior de nuestro liceo pintado por Miguel Chacoff y Philippe Carrera, que están realizando por etapas gracias al Fondart el que será el mural más grande de Chile, en los silos del molino Coke en Rancagua.

Objetivo: “Experimentar y expresarse con imágenes visuales por medio de la gráfica, pintura y las  
                     técnicas propias del muralismo.”
                   “Emitir juicios críticos entorno a la producción de imágenes que forman parte de los  
                     murales” 

Actividad:

1.-  Con el propósito de comprender el mural desde un punto de vista histórico, investigue en libros, revistas o en internet sobre el origen, desarrollo y evolución de la pintura mural desde la prehistoria hasta nuestros días, considerándolo desde una perspectiva estética, social y antropológica.

2.-   Observe, analice y copie algunas imágenes que a usted le resulten interesante.

3.-   En la medida que le sea posible visite algunos murales existentes en nuestra comuna, ciudad o barrio, y analice reflexiva y críticamente estos murales desde el punto de vista de su ubicación, mensaje social y nivel de logro estético, como un aporte al entorno comunitario en que están emplazados.


        Antes de despedirme y desearles se encuentren bien junto a sus familias, les comunico que hace unos días me enteré de un interesante e importante concurso de dibujo vía on line con el tema: “San Fernando libre de tabaco”, para conmemorar el día sin fumar. Espero que alguno de ustedes si tomó conocimiento oportunamente haya podido participar en él, y al respecto uno de los objetivos de la asignatura de Artes Visuales es desarrollar la habilidad para emitir juicios reflexivos y críticos en torno a la producción artística.

         Ante esto el artista holandés Vicent Van Gogh, quien vivió hasta el año 1890 pintó una obra titulada “Calavera fumando”, que se adjunta en esta guía, y que al contemplarla surgen algunas interrogantes que ustedes podrían contestar reflexivamente.

1.- ¿Qué sensaciones o emociones siente al observar esta obra hecha hace más de 130 años?
2.- ¿Por qué el artista habrá elegido este tema?
3.- ¿Qué habrá querido representar Van Gogh, quien vivió entre la locura y la genialidad?, muriendo  
       trágicamente a los 37 años de edad
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