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Guía N°10 de FILOSOFÍA
Tercero Medio
Objetivo: aplican los tópicos relevantes a situaciones nuevas planteadas.
A modo de evaluación de tu proceso de aprendizaje, te invito a desarrollar las siguientes actividades que implican repasar algo de lo revisado.


¿Qué aprendí?

a. ¿Qué opinión tiene la Maga de la actitud reflexiva de Oliveira? 
b. ¿Podría considerarse que el personaje de Oliveira tiene una actitud filosófica?, ¿por qué? 
c. Relaciona la frase «la reflexión debe preceder a la acción» con lo que has aprendido acerca de qué es la filosofía en esta unidad. 
d. A partir del concepto de filosofía que has construido a lo largo de la unidad, ¿crees que una persona que hace filosofía está «mirando la pieza» pero no está «en la pieza»? Fundamenta tu opinión desde alguna de las perspectivas filosóficas revisadas.
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A continuación, se presenta un fragmento de la novela Rayuela , del escritor argentino Julio Cortázar, que muestra un diálogo entre el protagonista, Horacio Oliveira, y la Maga:
—Vos no podrías —dijo—. Vos pensás demasiado antes de hacer nada. —Parto del principio de que la reflexión debe preceder a la acción, bobalina. —Partís del principio —dijo la Maga—. Qué complicado. Vos sos como un testigo, sos el que va al museo y mira los cuadros. Quiero decir que los cuadros están ahí y vos en el museo, cerca y lejos al mismo tiempo. Yo soy un cuadro, Rocamadour es un cuadro. Etienne es un cuadro, esta pieza es un cuadro. Vos creés que estás en esta pieza, pero no estás. Vos estás mirando la pieza, no estás en la pieza. 
Cortázar, J. Rayuela (1963)
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Lee las siguientes viñetas. Elige una y propón una interpretación de su mensaje empleando conceptos revisados en la unidad, como por ejemplo: razonamiento válido, razonamiento verdadero, diálogo argumentativo, falacia, inducción, entre otros.
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Cada uno de los siguientes conceptos es complejo y necesita aclaraciones: justicia, muerte, belleza, conocimiento, ser, libertad, naturaleza humana, Dios, mente, bondad. Elige uno de ellos y establece las distinciones necesarias para formular un problema filosófico. Por ejemplo:
• ¿De cuántas maneras distintas puedo hablar de justicia? 
• ¿Puedo diferenciar esas formas de hablar de justicia? 
• ¿Esa distinción es exhaustiva? 
• ¿Cómo podría alguien criticar mis distinciones? 
• ¿Cómo puedo subsanar esas críticas?
Plantea una pregunta filosófica a partir del tema elegido. Luego, revísala aplicando los siguientes criterios. Explica cómo se refleja cada uno en tu pregunta:
✓ Invita a la reflexión y al diálogo sobre un determinado asunto, en lugar de responderse con datos concretos. 
✓ Resulta interesante para cualquier ser humano, porque tiene que ver con la experiencia de todos. 
✓ No afecta únicamente a un lugar o a una época particular o a un grupo de personas concretas, sino que es universal. 
✓ Es clara y precisa, no contiene suposiciones, salvo que tales suposiciones hayan sido discutidas y aceptadas con anterioridad.

Desafío



Investiga en  internet sobre una corriente filosófica oriental, por ejemplo, confucianismo, taoísmo, hinduismo. Puedes consultar enciclopedias y diccionarios filosóficos. Anota sus principales características y otros datos que te sirvan para analizar cómo se reflejan en ella los elementos del saber filosófico, que revisaste en la página 16 de la unidad:
✓ Pensamiento radical 
✓ Clarificación de conceptos 
✓ Descubrimiento de supuestos 
✓ Mostrar conexiones
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